

老屋“复活” 乡愁更浓

龙南盘活闲置资源让空心村变网红村

本报全媒体记者 徐黎明 实习生 徐子嘉



处暑节气，在龙南市关西镇山水环抱的龙慧栖康养村宿，游客正惬意地享受青山绿水带来的宁静。这个修旧如旧的原生态民宿群，原是关西镇翰岗村委会佛仔村小组一座破败不堪的土坯围屋，如今已打造成一个集住宿、康养、餐饮、娱乐等于一体的休闲度假村。

龙南市被誉为“世界围屋之都”，登记在册的客家围屋有376座、客家民居1678幢(间)，此前长期闲置。当地通过资源整合、活化利用、长效保护让农村老屋变民宿、空心村变网红村。

盘活资源

走进渡江镇黄花湾共享村落，一栋栋黛瓦青墙的民居映入眼帘。方言彩墙、谚语步道及非遗体验馆，让游客在享受恬静乡村风光的同时，感受客家文化与景观共融的精彩。

渡江镇莲塘村下属的黄花村小组，曾是房屋破旧、环境脏乱差、村民大量流出的空心村。2021年底，该镇通过整合乡村振兴资金和下辖7个村的自筹资金，盘活了黄花村小组72栋闲置用房和70多亩空地资源，引入旅游业态。如今，黄花湾共享村落成为当地“看得见发展、留得住乡愁”的老屋“复活”示范点。

“我们以共享理念打造黄花湾共享村落，目标是要实现乡村与城市共享、三产与一产共享、龙南与大湾区共享。”渡江镇副镇长李思佳介绍，截至目前，黄花湾已入驻15家商户，涵盖餐饮、民宿、露营基地等不同业态。今年以来，平均每月接待游客1.3万人次，预计村集体年收入可增加60万元。

丰富业态

静谧清幽，炊烟袅袅。既能体验客家古韵，又可享受现代服务。龙南市改变以往民宿单一住宿的经营模式，不断探索“民宿+”，引导民宿与休闲、种植、采摘、体验等配套产业融合发展。

立秋后的龙慧栖康养村宿，数十栋小屋尽显诗意，村宿投资人徐春华正忙着接待来自粤港澳大湾区的游客。村宿一期5套民宿自今年元旦迎客以来，客人就没断过。二期26套民宿将在今年10月迎客。

两天前从大湾区来关西围屋游玩的吴先生一家，住进了龙慧栖村宿。清晨，吴先生走出房间，漫步在山林中，听着潺潺溪水声，闻着花香，享受一份安宁。

关西镇党委副书记张龙城介绍，该镇利用修复围屋的奖补政策，引进有经验的乡贤和民营企业对老屋进行活化利用。这两年，该镇投入1000余万元用于基础设施建设，带动社会投资5000余万元，修复了福和围、佛仔围等古围屋，引入餐饮、住宿等多种业态。

激发活力

关西围屋群景区有大大小小6座围屋，围屋内，75岁的黄竹英老人正在编客家织带，在她对面，非遗传承人徐景添正在



修葺一新的栗园围民宿。

编辑竹工艺品，一旁的游客饶有兴趣地观看。

龙南市探索老屋与文化融合机制，以赣南围屋营造技艺、客家山歌等25个国家、省、市非遗项目为依托，建设9家“非遗传习所+民宿集聚区”，开展非遗传承保护。一座座老屋化身旅游打卡点，沉浸式还原采茶、酿酒、制腐竹等客家民俗，场景式活化古法造纸、竹编等传统技艺，擦亮客家文化名片。

2022年被列为省级历史文化街区的黄道生老街虽然只有175米，却有着独特的客家风情。不同于其他城市的老街，黄道生老街两边并非只有商店，还有极具南方特色的骑楼，上楼居住下楼经营，生活气息浓厚。

“活力焕发，乡愁可寄。”龙南市住建局

本报全媒体记者 徐黎明摄

副局长钟景峰介绍，这条老街有100多年的历史，曾经是城区最繁华的商业街。此次修缮，在保留民国时期骑楼建筑风格基础上，将其改造成具有客家特色的古街古镇，提升商业步行街功能。

在渡江镇新大村，石板小道四通八达，客家院子错落有致。看似土气的老屋民宿内却别有洞天，无线网络、电视、家具、卫浴洁具等一应俱全。新大村打造了12家不同风格的民宿，由旅游企业统一运营管理，部分老屋还被改造成咖啡馆、小吃店、创意工坊等旅游休闲店。

截至目前，龙南市已修缮围屋54座，盘活利用农村闲置住宅665幢(间)，让1.2万余名群众受益，户均年增收近3000元。老屋“复活”不仅延续了历史文脉，促进了群众增收，也为乡村留住了乡愁。

百姓故事

守护青山感党恩

葛虎兵 洪永林

立秋过后，天气仍旧炎热潮湿。每天清晨，湖口县城山镇专职护林员杨金水都会戴好红袖章，拿上灭火工具，骑着三轮车，忙碌地穿梭在他管护的山林之间。今年是杨金水当上护林员的第5个年头，虽年已六旬，但在巡山护林时仍干劲十足。

杨金水是城山镇横山村人，脱贫后政府给他安排了巡山护林的公益岗位，平时他还养鸡养鸭、种粮酿酒。“好日子来之不易，我在村里当护林员，每年有1万多元收入呢。”杨金水说。因工作勤恳，任劳任怨，2022年他被评为湖口县“最美护林员”。

作为一名护林员，杨金水农忙之余就一头钻进山林之中。火灾易发时段，他更是整天在外巡查火灾隐患，多次制止村民野外焚烧秸秆，有的村民不理解，觉得他是“拿着鸡毛当令箭”，他总是耐心地向大家讲政策、举例子，直到村民接受才作罢。去年夏天，因天气干燥，过路群众丢弃的烟头点燃了村民堆放在路边的稻草堆，火一下子蔓延开来。杨金水深知火苗一旦上山，将会迅速蔓延引发山林大火。他第一时间报告村委后就奋不顾身前去灭火，大火把他的衣服烘焦了也全然不知，最后在大家的齐心协力下，大火终于被扑灭。

说起杨金水，横山村村委委员杨细学不禁感慨道：“杨金水几乎全年都在岗位上，风雨无阻。在村级事务上，防溺水巡查、入户政策宣传、环境整治、志愿服务活动等，他总是带头参与，以乐观积极的态度诠释着心中的执着和坚守，用出色的表现真情回馈党和政府的恩情，是大家公认的热心人。”

用善举回馈乡邻

朱晨欣 李程仁

在吉安县桐坪镇什香村，有一所免费为村民开放的“书香图书室”，里面收纳了儿童读物、历史读物、现代文学等近万本书籍。每天早晨，负责人王义和都会提前来到图书室，打扫卫生、开窗通风，热情迎接“读者”上门。

王义和是一名退休教师。1977年恢复高考，当时身为工人的他决定自学参加考试。之后他被当时的吉安师专录取，毕业后成了一名老师，帮助一批又一批学生通过读书实现人生价值，走出农村大山。

退休后的王义和也没闲着，希望通过自己的努力，培养当地的孩子们爱读书、读好书、善读书的好习惯，丰富他们的精神世界。2019年他卖掉了自己在市区的房子，建设了这所农村图书室，自己则住在图书室附近，默默当图书管理员。

“现在村里的孩子一放学就往图书室跑，比吃饭还积极。”看着日渐浓厚的读书氛围，王义和十分欣慰。

除了图书室，村里也经常出现王义和的身影：为了改善村容村貌，他在村里各个角落种植了花和树；每当村里开展修路、装路灯、关爱孤寡老人和留守儿童等活动时，他都会积极参与并慷慨解囊。

“国家培养了我，现在是我回馈社会的时候。”他是这样说的，更是这样做的。

我省首届人力资源服务创新创业大赛圆满落幕

本报讯 (全媒体记者侯艺松)为加快促进人力资源服务领域产品和技术创新，推动人力资源服务机构转型升级，进一步提升我省人力资源服务业发展水平，8月31日，由省人社厅主办的江西省首届人力资源服务创新创业大赛在南昌成功举办。经过初赛选拔，初创组6个项目、成长组11个项目团队参加了决赛。

决赛采取“现场路演+答辩”的方式进行，参赛团队围绕项目创新性、商业模式、市场前景、创业团队、社会价值等方面进行了全面展示。经过激烈角逐，最终，有工道产业学院项目荣获初创组一等奖，智能化招聘与排班革新项目荣获成长组一等奖。

近年来，在省委省政府的高度重视和高位推动下，我省人力资源服务业规模迅速扩大，业态不断丰富，包含人才招聘、劳务派遣、人力资源服务外包、人力资源管理咨询、高级人才寻访、人力资源培训、人才测评等各类服务的全产业链条初步形成。目前，全省人力资源服务机构数2600余家，从业人员达到3.5万人，年营业收入突破600亿元，发展势头强劲。

省人社厅相关负责人表示，我省将以此次大赛为契机，加快推动人力资源服务业创新发展，充分发挥人力资源服务业在促进就业创业、优化人才配置等方面的重要作用，为经济社会高质量发展提供有力的人力资源服务支撑。

樟树市白衣天使来昌捐献造血干细胞救人

本报讯 (全媒体记者黄锦军)为给一名素不相识的白血病患者捐献造血干细胞，樟树市某医院儿科何医生在省人民医院连续5天注射了造血干细胞动员剂。8月31日上午，何医生在省人民医院造血干细胞采集室，成功捐献了211毫升造血干细胞悬液。

今年38岁的何医生于去年3月14日加入中国造血干细胞捐献者资料库，今年2月他与一名白血病患者HLA(人类白细胞组织相容性抗原)配型成功。由于患者放弃移植机会，他没能实现造血干细胞捐献。

令人感到意外的是，今年6月，他的血样又与另外一名白血病患者配型成功，这名患者急需接受移植手术。随后，他经过HLA高分辨率检测、体检后，被确认符合捐献条件。8月26日，他来到南昌。8月31日下午，何医生捐献的造血干细胞悬液已输入患者体内。

开学第一课



▲9月1日，开学第一天，分宜县公安局民警走进辖区学校，向小学生讲解道路交通安全知识，提高孩子们自我保护能力。

本报全媒体记者 邹宇波摄



▲8月31日，赣州市章贡区章江路小学东校区的开学第一课生动有趣，老师带领学生们开展田间课堂活动，让学生们亲手移植大白菜苗，在劳动实践中提升劳动技能，培养劳动兴趣。

本报全媒体记者 焦俊杰摄



▲8月31日下午，南昌市第十六中学的操场上，学生们挥舞彩带龙迎接开学第一课。

通讯员 鲍赣生摄

南昌市多措并举上好“开学第一课”

本报南昌讯 (全媒体记者陈璋)9月1日，南昌市各中小学、幼儿园正式开学，不少学校举行了丰富多彩的迎新活动，让学生们在欢乐的氛围中迎来新学期。

走红毯、跨拱门、留念墙签名打卡……在南昌市红谷滩区腾龙学校，一场“花式”入学仪式给新生们带来不少惊喜。作为首批全国健康学校建设单位，当天，腾龙学校以“健康生活”为主题在各年级组织开展了内容丰富、形式多样的“开学第一课”活动。

“为更好地迎接新学期，我们提前对学校环境进行了‘拉网式’安全排查，及时消除各类安全隐患，并对全校教师进行了安全疏

散培训。此外，聚焦学生心理健康教育，学校还邀请专职心理教师开展讲座，为学生建立心理健康档案，针对有特殊情况的学生进行家访并提供个性化心理咨询和疏导。”腾龙学校党支部书记、校长罗仁华介绍。

据了解，今年秋季开学，南昌新增37所中小学幼儿园投入使用，新增学位(园位)达31305个。在上好“开学第一课”的同时，全市各学校还立足学生心理健康、安全教育、家庭教育、文明素养、普法教育等方面开展系列活动，多措并举为学生做好保障，确保安全顺利有序开学。